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Aufgabe 1    „Sechzig Minuten Pflicht“

 

...


 

Aufgabe 2    „...wie Flasche leer!“
 

a)
 

Paula-Notation

Unterprogramm Flaschenannahme
 

Parameter: RSA                                     in b0
                  Adresse von A                      in b1
 

lokale Daten: Wert von Summe              in b2
                      Wert von FA                      in b3
  
                     Zeiger                                 in b4

a0 setze Akku                     0            (Summe:= 0)
a1 merke                            b2
 

a2 setze Akku                     3            (in b6 (b1 von leFA) nun Adresse von Wert von FA (b3))
a3 addiereBasisAbstand
a4 merke                            b6
 

a5 setze Akku                     9            (in b5 RSA von liesEinFlaschenArt)
a6 merke                            b5
 

a7 verschiebe Basis            5            (Aufruf liesEinFlaschenArt)   
a8 springe leFA
a9 verschiebe Basis           -5
 

a10 setze Akku                    0           (Bedingung FA ( 0)
a11 subtrahiere                   b3
a12 springebeiNull             a56
 

a13 lade                              b3          (Bedingung FA > 0)
a14 springebeiNull             a47
 

a15 setze Akku                    7           (Bedingung FA <= 7)
a16 subtrahiere                   b3
a17 springebeiNegativ       a47          
 

a18 setze Akku                    1           (absolute Anfangsadresse der Reihe)
a19 addiere Basisabstand
a20 merke                           b4                                                                            setze Akku                  2
                                                                                                                            addiere Basisabstand

a21 setze Akku                    1           (schiebt Zeiger um 1 Position,                   merke                         b4
a22 addiere                         b4           da Saldo an erster Stelle,
a23 merke                           b4           Zeiger nun auf Anzahl)
 

a24 setze Akku                   33          (Übergabe RSA von Funktion Produkt)
a25 merke                           b5
 

a26 setze Akku                    -1          (Übergabe Faktor 1)

a27 addiere                         b3
a28 merke                           b7                                                                              (b3 – 1) * 3 = b6
 

a29 setze Akku                    3           (Übergabe Faktor 2)
a30 merke                           b8
 

a31 verschiebe Basis           5           (Aufruf Funktion Produkt)
a32 springe Produkt
a33 verschiebe Basis          -5
 

a34 lade                              b4          (Zeiger Position + Wert von Produkt)
a35 addiere                         b6
a36 merke                           b4          
 

a37 setze Akku                    1            (erhöht Anzahl Flaschen um 1)
a38 addiereausZielin          b4
a39 merkeanZielin              b4
 

a40 setze Akku                    2            (Zeiger nun bei richtiger Flasche
a41 addiere                         b4            Zeiger nun um 2 Positionen auf Wert verschoben)
a42 merke                           b4
 

a43 lade                              b2           (Summe:= Summe + Wert (aus Adresse))
a44 addiereausZielin          b4
a45 merke                           b2
 

a46 setze Akku                    3             (in b6 Adresse von Wert von FA)
a47 addiere Basisabstand
a48 merke                           b6
 

a49 setze Akku                   53            (in b5 RSA von Aktion leFA)                    liesEinFlaschenArt(FA)
a50 merke                           b5
 

a51 verschiebe Basis           5            (Aufruf Aktion leFA)
a52 springe leFa
a53 verschiebe Basis          -5
 

a54 springe                         a10          schließt Schleife
 

a55 lade                               b2           (A.Saldo:= A.Saldo + Summe)
a56 addiereausZielin           b1
a57 merkeanZielin               b1
 

a58 setze Akku                    1           (in b6 jetzt Adresse von b1 wo Saldo)

a59 addiere Basisabstand
a60 merke                           b6
 

a61 setze Akku                    65          (in b5 RSA von gaB)                                          gibAusBetrag
a62 merke                           b5                                                                                         (Summe)
 

a63 verschiebe Basis           5            (Aufruf von Aktion gibAusBetrag)
a64 springe gaB
a65 verschiebe Basis          -5
 

a66 springeanZielin             b0           (springe zu RSA von Flaschenannahme)

Aufgabe 3    „Hey, Mister Postmann,...“

a)

Typ TBS = Verbund (TBSNr: kardinal

                                  Briefkatergorie: 1...10

                                  Emotionsgrad   1...20
                                  Text: zk
                                  TBSArt: 1..3

                                  möglicheTBS:   linListe (kard.)) ???

Typ alleKunden = linListe (Absender)

Typ einKunde = Verbund (KNr: kard
                                         Name: zk

                                         Anschrift: zk
                                         e-mail: zk

                                         Empfänger: linListe (einEmpfänger))

Typ einEmpfänger = Verbund (Name: zk

                                                 gesBriefe: linListe (Brief))

Typ alleBriefe = linListe(Brief)

Typ Brief = Verbund (BriefNr.: kard.

                                  ErstDatum: Kalenderdatum 

                                  Briefkategorie: 1...10
                                  Emotionsgrad: 1...20

                                  AnfangsTBS: kard
                                  MittelTBS: linListe(kard)

                                  EndTBS: kard)

F1

Aktion verboteneTextbausteine (( Kunde: einKunde

                                                   ( Empfänger: einEmpfänger

                                                   ( verboteneTBS: linListe(kard))

F3

Aktion Briefzusammenstellen (( alleTBS: linListe(TBS)

                                                ( Briefkategorie: 1...10

                                                ( Emotionskategorie: 1...20

                                                ( Brieffertig: Brief)

F4

Aktion Häufigkeiten (( aBriefe: alleBriefe

                                 ( von: Kalenderdatum

                                 ( bis: Kalenderdatum

                                 ( Häufigkeiten: Reihe[1..10]:kard)

b)
Aktion sotiereTBSnachArt (( alleTBS: linListe(TBS)

                                          ( AnfangTBS: linListe(TBS)

                                          ( MittelTBS: linListe(TBS)

                                          ( MittelundEndTBS: linListe(TBS)

Beginn

stelleLeerBereit(AnfangTBS)

stelleLeerBereit(MittelTBS)

stelleLeerBereit(MittelundEndTBS)

solange ListenEnde(alleTBS) = falsch wiederhole

  Beginn

     falls imFenster(alleTBS).TBSArt = 1

        dann fügeEin(AnfangTBS, imFenster(alleTBS))

     falls imFenster(alleTBS).TBSArt = 2

         dann Beginn fügeEin(MittelTBS, imFenster(alleTBS))

                              fügeEin(MittelundEndTBS, imFenster(alleTBS)) Ende

     falls imFenster(alleTBS).TBSArt = 3

        dann fügeEin(MittelundEndTBS, imFenster(alleTBS))

     schiebeFenster(alleTBS)

  Ende 

Ende


Aktion sortiereTBSnachEmotionundKategorie (( TBSListe: linListe(TBS)

                                                                          ( BriefKategorie: 1..10
                                                                          ( Emotionsgrad: 1..20

                                                                          ( neueListe: linListe(kard)

Beginn

stelleLeerBereit(neueListe)

setzeFensterAufAnfang(TBSListe)

solangeListenEnde(TBSListe) = falsch wiederhole

   Beginn

      falls (imFenster(TBSListe).Briefkategorie = Briefkategorie) und
             ((imFenster(TBSListe).Emotinsgrad = Emotionsgrad – 1) oder 

              (imFenster(TBSListe).Emotinsgrad = Emotionsgrad) oder

              (imFenster(TBSListe).Emotinsgrad = Emotionsgrad + 1))

         dann

              fügeEin(neueListe, imFenster(TBSListe).TBSNr)

      schiebeFenster(TBSListe)

    Ende

Ende


Aktion sortiereTBSnachverboteneTBS (( TBSListe: linListe(kard)

                              ( verboteneTBS: linListe(kard)

                                                              ( FolgeTBS: linListe(kard)

Beginn

stelleLeerBereit(FolgeTBS)

setzeFensterAufAnfang(TBSListe)

solangeListenEnde?(TBSListe) = falsch wiederhole

   Beginn

      setzteFensteraufAnfang(verboteneTBS)

      solangeListenEnde?(verboteneTBS) = falsch wiederhole

         Beginn

             falls imFenster(TBSListe) ( imFenster(verboteneTBS) 

                dann fügeEin(FolgeTBS, imFenster(TBSListe))

             schiebeFenster(verboteneTBS)

         Ende

      schiebeFenster(TBSListe)

   Ende

Ende


Aktion wähleFolgeTBS (( alleTBS: linListe(TBS)

                                      ( AusgangsTBS: kard
                                      ( BriefKategorie: 1..10
                                      ( Emotionsgrad: 1..20
                                      ( verboteneTBS: linListe(kard)
                                      ( FolgeTBS: linListe(kard)

var

AnfangTBS, MittelTBS, MittelUndEndTBS: linListe(TBS)

TBSListe: linListe(kard)

Beginn

sortiereTBSnachArt(alleTBS, AnfangTBS, MittelTBS, MittelundEndTBS)

stelleLeerBereit(FolgeTBS)

falls AusgangTBS = 0

   dann

       Beginn

          sortiereTBSnachEmotionundKategorie(AnfangTBS, BriefKategorie, Emotionsgrad, TBSListe)

          sortiereTBSnachverboteneTBS(TBSListe, verboteneTBS, FolgeTBS)

       Ende

solange imFenster(alleTBS).TBSNr ( AusgangsTBS wiederhole

   schiebeFenster(alleTBS)

falls im Fenster(alleTBS).TBSArt = 1

   dann

       Beginn

          sortiereTBSnachEmotionundKategorie(MittelTBS, BriefKategorie, Emotionsgrad, TBSListe)

          sortiereTBSnachverboteneTBS(TBSListe, verboteneTBS, FolgeTBS)

       Ende

falls im Fenster(alleTBS).TBSArt = 2

 dann

   Beginn

   sortiereTBSnachEmotionundKategorie(MittelundEndeTBS, BriefKategorie, Emotionsgrad, TBSListe)

   sortiereTBSnachverboteneTBS(TBSListe, verboteneTBS, FolgeTBS)

   Ende

Ende

c)

Typ TBS.TBSArt wird erweitert um 3 auf 1...6

TBSArt = 4 präparierter AnfangsTBS

TBSArt = 5 präparierter MittelTBS

TBSArt = 6 präparierter EndTBS

David schreibt eine neue Aktion F5, mit dem gleichen Aufbau wie F2, aber nur unter Verwendung der TBSArt 4...6 und nicht 1...3. Wenn in F3 der Schwellwert an präparierten TBS noch nicht erreicht ist ruft die Aktion bevorzugt F5 und nicht F2 auf um sich mögliche FolgeTBS liefern zu lassen.


Aufgabe 4    „Totoga“

...


Hinweis!





Die hier angebotenen Lösungen stellen lediglich Lösungsvorschläge dar. Weder skripte.net noch der Autor dieses Materials können eine Garantie für die Richtigkeit dieser Vorschläge geben. Sie wurden nach bestem Wissen erstellt und von keiner offiziellen Stelle der entsprechenden Fakultät auf deren Richtigkeit überprüft.





Stellt Ihr Fehler in der Lösungsformulierung fest bitten wir euch um aktive Mithilfe um diese schnellstmöglich zu beseitigen.





Euer skripte.net team











Quelle: Universität Rostock (04.02.2002) / Ergänzungen bitte an info@skripte.net

